



## 裴柳焯： 小小“雷锋”代代传承

□本报记者 李霞 文/图

她曾主动拿出自己2000元压岁钱，买来纯净水等物资支援鲁山县熊背乡遭受暴雨袭击的灾区；她用自己的零花钱固定向联合国儿童基金会月捐，愿每一个小朋友都能被世界温柔以待；在新华书店门口，她会捡起别人扔掉的饮料瓶放进垃圾桶；她还是学校学雷锋志愿服务队的成员，打扫社区卫生、擦拭健身器材，有时还会戴上小红帽、手持小黄旗，精神抖擞站在路口，劝阻路人勿闯红灯……这位助人为乐的“小雷锋”就是11岁的小女孩，全国优秀少先队员裴柳焯。

裴柳焯，家住湛河区轻工路街道湛南社区，是卫东区雷锋小学五年级的一名小学生。大眼睛、高鼻梁，走起路来一甩一甩的马尾辫让这个有着圆圆脸蛋的小姑娘看上去格外精神干练……3月1日下午5点多，当记者在雷锋小学附近的新华路258号院一居民楼前见到她时，作为学校学雷锋志愿服务队长队的她正带领几名同学打扫该社区卫生。

### 帮助别人 心里很甜

几个大花盆下积了一些落叶枯枝不太好扫出来，小柳焯凑上前蹲下身子，先是用一根小木棒将其一点点往外拨，弄不出来的就直接下手抓，忙了半天刚站起身，见垃圾桶盖子上不知是谁用黑色签字笔写了疏通下水道的小广告，她又拿块抹布，一手扶着垃圾桶，一手熟练地擦拭起来……

“她课余经常带领小伙伴们出来学雷锋做好事，虽然都是义务的，可她不管做什么都特别认真。”一旁的学校少先队大队辅导员张子涵感慨地说。

说起学雷锋做好事，最早还得从裴柳焯小学二年级暑假时说起。“那一天，我在家门口附近看到4名环卫工人，他们有的用夹子夹绿化带内的废纸和塑料袋，有的拿

着大扫把扫地，天气很热，他们后背的衣服都被汗水打湿了……”柳焯说，她觉得这几名环卫工人特别辛苦，便用自己的零花钱买了4瓶冰镇矿泉水送给了他们。这是她第一次学雷锋做好事，虽然“递水时感觉脸上热辣辣的，有些不好意思，可后来看到几名环卫工人对我不停地说谢谢，心里又像吃了冰淇淋一样甜！”

### 品学兼优 热心公益

帮助别人，快乐自己，赠人玫瑰，手有余香。裴柳焯的妈妈张斐然是市义工联的志愿者，热心社会公益事业，裴柳焯说她给环卫工人买水得到了妈妈的大力支持。她还经常跟随妈妈参加社会公益活动，做下好事一串串。

“2021年夏季，有一次我们义工联准备将一批物资捐赠到受暴雨袭击的鲁山县熊背乡灾区，原本是想带她去现场感受一下，没想到她主动拿出自己的2000元压岁钱，说是抗洪救灾也要算她一份。”张斐然的手机内至今还存着当时她与裴柳焯一起去鲁山灾区捐赠物资的照片。

2020年封控期间，小柳焯心系学校，拿出自己的零花钱，与父母一起为卫东区三所小学捐赠了600公斤的消毒液，希望通过这种方式为学校的防疫工作和师生们的健康安全出一份力。

“我和姥爷站在路口处值勤，姥爷负责测温，我则不停地地上前请大家出示健康码和行程卡，天很冷，没多久我的手脚就冻麻了。这次体验也让我感受到防疫志愿者工作的不易。”虽然年龄小，但小柳焯趁着去姥爷家做客时，还利用一天时间体验了一把当防疫志愿者的生活。

据共青团卫东区委二级主任科员郭慧介绍，由于小柳焯品学兼优，乐于助人，今年年初，她被共青团中央、教育部、全国少工委评为“全国优秀少先队员”。

▼裴柳焯(右)正认真地擦拭桌椅



▲趣味运动会现场，孟子雨(左)和孩子们在一起 受访者供图

## 孟子雨： 社会实践 成长磨炼

□本报记者 吕占伟

“习近平总书记曾说过，‘雷锋精神的核心是信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气’。作为一名当代青年大学生，我认为坚定为人民服务的信念，永远保持一颗爱心，趁大好的青春年华拼搏进取，无私忘我地去奉献自己的光和热，是对雷锋精神最好的传承！”3月2日，在郑州工商学院就读的鹰城籍大二女生孟子雨郑重地说。

在大学就读期间，她多次利用寒暑假参加返乡社会实践活动，通过“政务实习”“童心陪伴”“青社学堂”等主题实践和自办活动锤炼了志愿服务能力，用实际行动诠释着雷锋精神的核心。

### 用心奉献 磨砺青春

虽然已经开学了一段时间，但过去几年利用寒暑假在家乡开展的各种实践活动让她记忆犹新。

今年19岁的孟子雨面容清瘦、话音温柔。她在市城乡一体化示范区滎阳镇夏店村长大，2021年高考结束之后，她主动报名参与了村口防疫卡点的值守。“当时跟我一起值班的是同村非常要好的女孩，我们的任务就是把控好进村、出村的人员，因为我一直在外面上学，对村里的人和事比较陌生。通过这次值守，我进一步熟悉了村里的情况，听着乡亲们亲昵的招呼，心里甜滋滋的。”孟子雨说。

2022年寒假，她回乡再次参与疫情防控卡点的值守。“那段时间天特别冷，下着雪，我每天上午八点半到岗，好几次在路上滑倒，脸也冻得通红。可是雷锋精神激励着我勇往直前，毕竟我所做的跟一线防疫人员和白衣战士比起来，还差得远。”孟子雨说，在天寒地冻的环境下，她认真地引导过往人员做好进出村登记。一有闲暇，她就跟值班的小伙伴义务扫雪。

同年暑假，孟子雨参加了示范区政务实习实践活动。“当时我在示范区农综办实习，经常跟着工作

人员下乡，其间对政府和基层机构运行状态有了初步了解，拓宽了自己的社会面和眼界。”

### 雷锋精神 激励成长

今年年初，表现优异的孟子雨被选为示范区大学生联盟主席，她一下子感受到了压力，个性要强的她决定拿出一些“真材实料”，争取“不辱使命”。

“我了解到示范区有一些困境儿童，他们需要社会力量的关爱和帮助。于是趁着寒假，由我牵头组织，示范区大学生联盟于今年1月份在滎阳镇周庄村举办了一场主题为‘童心陪伴’的趣味运动会。本来想着挨家挨户进行走访，但考虑到孩子们真正需要的是同龄人互动、陪伴的氛围，就跟联盟的志愿者们共同策划了这场趣味运动会。”孟子雨说。

为了办好这个活动，孟子雨邀请周庄村的党支部、团支部负责人以及村医助阵并提供保障，还亲自设计了吹乒乓球、绑脚跑等趣味游戏，通过两两结合或三五一组的参与方式，让示范区的困境儿童更好地进行互动。

“乒乓球等游戏道具都是我们大学生联盟的志愿者们准备的，大家参与的热情都很高。”孟子雨透露，上个月初，她还设计了4场趣味课堂，内容包括编程、二十四节气等中华优秀传统文化知识。“遗憾的是这些活动我还没来得及全部参与就开学了。希望今年暑假，我有更充分的时间做一些这样的事情。”

“在过去几年的寒暑假里，通过组织和参与各类返乡志愿服务，结识了很多优秀的人，得到了很多宝贵的社会实践经验，也逐渐丰富了自己。”在孟子雨看来，雷锋是伟大的，她一直在努力学习他身上的闪光点，并在雷锋精神的感召下加入了学校青年志愿者协会，每次活动都积极参与。“我一定向先进人物看齐，以无私奉献、互助进步的雷锋精神激励自己，用心投入和参与每一次社会实践和公益活动，从中不断学习和成长。”